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ВИКОРИСТАННЯ ФІНАНСОВОГО АНАЛІЗУ ПРИ ФОРМУВАННІ СТРАТЕГІЇ 

ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ МАЛОГО ТА СЕРЕДНЬОГО 

БІЗНЕСУ В КЛАСТЕРНИХ СТРУКТУРАХ 
 

Вступ. У сучасних умовах глобалізації еконо-

міки та загострення конкурентної боротьби особли-

вого значення набуває забезпечення сталого еконо-

мічного розвитку підприємств малого та середнього 

бізнесу (МСП). Цей сектор виступає важливим чин-

ником економічного зростання, створення робочих 

місць, інноваційної активності та регіонального ро-

звитку. Однак, унаслідок обмежених фінансових ре-

сурсів, слабкої інституційної підтримки та високого 

рівня зовнішніх ризиків, МСП потребують ефектив-

них механізмів стратегічного управління, що базу-

ються на об’єктивній оцінці їхнього фінансово-еко-

номічного стану. 

Одним із ключових інструментів, що сприяє 

прийняттю обґрунтованих управлінських рішень, є 

фінансовий аналіз. Його системне застосування доз-

воляє не лише виявити поточні проблеми в діяль-

ності підприємства, а й формувати довгострокові 

стратегічні орієнтири розвитку. Особливо актуаль-

ним є фінансовий аналіз для підприємств, інтегрова-

них у кластерні структури, де кооперація, 

спеціалізація та взаємодія учасників створюють до-

даткові можливості для зростання ефективності та 

інноваційності. 

Формування ефективної стратегії розвитку в 

умовах кластерного середовища вимагає адаптації 

традиційних підходів до фінансового аналізу, з ура-

хуванням як індивідуальних характеристик підпри-

ємства, так і кластерних взаємозв’язків. У цьому 

контексті постає потреба у дослідженні сучасних 

підходів до використання фінансового аналізу як 

складової стратегічного управління в МСП, що 

функціонують у межах кластерних утворень. 

Постановка проблеми. Формування ринкових 

відносин потребує від кожного учасника підприєм-

ницької діяльності уміння адекватно аналізувати 

економічну інформацію та приймати виважені 

управлінські рішення щодо інвестування своїх ре-

сурсів у суб’єкти господарювання з метою одер-

жання прибутку. Одним із інструментів оцінювання 

конкурентоспроможності підприємства є фінансо-

вий аналіз.  

Фінансовий аналіз діяльності підприємства – 

комплексне вивчення фінансово-господарської 

діяльності підприємства з метою оцінки досягнутих 

фінансових результатів, що проводиться за допомо-

гою методів статистичного, економічного і фінансо-

вого аналізу за даними трьох потоків інформації: 

нормативної, планової та фактичної, відображеної у 

бухгалтерській (фінансовій) звітності підприємства.  

Фінансовий стан підприємства визначається 

сукупністю показників, що відображають наявність, 

розміщення та використання ресурсів підприємства, 

його реальні й потенційні фінансові можливості. Він 

безпосередньо впливає на ефективність підприєм-

ницької діяльності господарюючих суб’єктів.  

У свою чергу, стан суб’єктів господарювання 

прямо залежить від результатів їх підприємницької 

діяльності. Якщо господарська діяльність забезпе-

чує прибуток, то утворюються додаткові джерела 
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коштів, які, в кінцевому підсумку, сприяють зміц-

ненню фінансово-господарської діяльності підпри-

ємства. Недостатній обсяг або неправильне фор-

мування й використання активів може виявитись го-

ловною причиною несвоєчасності сплати заборгова-

ності за одержану сировину та матеріали, неповного 

та неритмічного забезпечення підприємницької 

діяльності необхідними ресурсами, а отже, і погір-

шення результатів виконання підприємством своїх 

зобов’язань перед власниками, державою та найма-

ними працівниками. Забезпеченість підприємства 

активами в межах розрахункової потреби та їх 

раціональне використання створюють широкі мож-

ливості для подальшого поліпшення кількісних і 

якісних показників господарювання.  

Коло найважливіших показників фінансово-

господарської діяльності підприємства і показників, 

які характеризують стан, рух і розміщення його 

фінансових ресурсів, включає:  

– прибутковість (рентабельність) діяльності 

підприємства;  

– наявність і динаміку основних та оборотних 

коштів;  

– раціональність розміщення (використання) 

власних і залучених фінансових ресурсів (основних 

і оборотних коштів);  

– рівень фінансової незалежності підприємства 

(фінансової автономії);  

– ліквідність і платоспроможність.  

Фінансовий аналіз є невід’ємною частиною ро-

зробки практично всіх бізнес-процесів та суттєвим 

елементом управління фінансами в цілому. Прак-

тично всі користувачі фінансової звітності застосо-

вують методи фінансового аналізу для прийняття 

рішень стосовно оптимізації своєї діяльності. За ре-

зультатами дослідження фінансово-господарської 

діяльності підприємства стає можливим процес 

удосконалення фінансової стратегії розвитку 

підприємства, що позитивно впливає на результати 

підприємницької діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На-

уковими проблемами щодо використання фінансо-

вого аналізу при формуванні стратегії економічного 

розвитку підприємств малого та середнього бізнесу 

у кластерних структурах, а також питанням управ-

ління фінансовим станом підприємств та ефектив-

ності його оцінки присвячено багато публікацій, се-

ред яких варто виділити праці учених: Г.І. Андрєєва, 

М.С. Білик, Ю.А. Бондар, Ф.Ф. Бутинця, А.Б. Гонча-

рова, О.М. Гуцалюка, А.Г. Загородного, К.В. Ізмай-

лової, Г.І. Кіндрацької, А.М. Поддєрьогіна, П.Я. По-

повича, В.В. Сопко та деяких інших.  

Постановка завдання. Метою статті є обґрун-

тування теоретичних засад і розробка практичних 

рекомендацій щодо використання фінансового 

аналізу при формуванні стратегії економічного роз- 

витку МСП у кластерних структурах, а також до- 

слідження фінансового аналізу підприємства та ро-

зробка заходів щодо удосконалення фінансової 

стратегії його розвитку та прийняття інвестиційного 

рішення. 

Виклад основного матеріалу. Система управ-

ління будь-якою організацією охоплює різноманітні 

елементи, серед яких можна виділити такі блоки, 

пов’язані з економічним аналізом. Планування 

визначає напрям і зміст діяльності організації; облік 

забезпечує збір, систематизацію та узагальнення да-

них, необхідних для управління; у процесі аналізу 

виконують первинну обробку економічних даних, 

націлену на прийняття необхідних рішень, це визна-

чає місце економічного аналізу в управлінському 

процесі.  

Оперативний аналіз відіграє головну роль при 

перевірці виконання прийнятих рішень. Введення 

управлінського обліку, дійового комерційного ро-

зрахунку, дотримання режиму економії потребують 

повсякденного аналізу витрат, невиробничих витрат 

за статтями та елементами. Прийняття тактичних 

управлінських рішень робить необхідним постійний 

аналіз різноманітних варіантів економічних пара-

метрів.  

Вибір найкращого варіанта господарського ро-

звитку пов’язаний з поточним прогнозним еко-

номічним аналізом, який заснований на економіко-

математичному моделюванні, системному аналізі 

ефективності. Без аналізу впливу на економіку ор-

ганізації внутрішнього та зовнішнього середовища, 

стану ринку, покупців і споживачів продукції, кон-

курентної ситуації, ринкових цін, кінцевих фінансо-

вих результатів неможливі розробка маркетингових 

програм та контроль за їх використанням.  

Економічний аналіз і його складова – фінансо-

вий аналіз – є невід’ємною частиною розробки прак-

тично всіх видів бізнес-планів і суттєвим елементом 

управління фінансами в цілому. Практично всі ко-

ристувачі фінансової звітності використовують ме-

тод фінансового аналізу для прийняття рішення 

щодо оптимізації своїх інтересів. 

Управління фінансами складається з трьох 

взаємопов’язаних блоків:  

– аналіз фінансових результатів діяльності ор-

ганізації;  

– аналіз фінансово-господарської діяльності 

організації;  

– аналіз ефективності фінансово-господарської 

діяльності організації. 

Вирішення взаємопов’язаних аналітичних зав-

дань дає змогу забезпечити основні функції фінан-

сового менеджменту:  

– управління поточною стійкістю діяльності 

фірми, її ліквідністю, платоспроможністю та джере-

лами короткострокового фінансування;  

– управління фінансовою ринковою стійкістю 

розвитку підприємства;  



О. В. Ярошевська, Л. О. Панік, В. М. Красноступ, С. О. Волков 

65  
 

Економічний вісник Донбасу № 3 (81), 2025 ISSN 1817-3772 

– управління інвестиційною діяльністю фірми;  

– управління довгостроковими джерелами 

фінансування розвитку бізнесу; – управління порт-

фелем цінних паперів; довго- та короткостроковими 

фінансовими вкладеннями;  

– управління фінансами компанії при її реор-

ганізації та ліквідації в умовах банкрутства, за 

умови роботи на міжнародних ринках капіталу.  

В останній час необхідним елементом управ-

ління діяльністю організації стає аудит, який перед-

бачає обов’язкове використання методів економіч-

ного аналізу для визначення ділової активності ор-

ганізації; оцінки фінансово-господарських перспек-

тив її функціонування; визначення зон можливих 

навмисних і не навмисних помилок у зовнішній звіт-

ності організації. 

Аналітичні процедури аудитора при ознайом-

ленні з бізнесом клієнта зводяться до таких дій:  

– порівняння поточних даних з даними попе-

редніх періодів;  

– порівняння поточних даних з даними плану і 

прогнозу;  

– порівняння поточних даних з нормативними 

показниками;  

– порівняння поточних даних із середньогалу-

зевими даними;  

– розрахунок фінансових коефіцієнтів у ди-

наміці. 

При переході до ринкових відносин вітчизняні 

підприємства зіткнулись з проблемою невпевне-

ності в ділових партнерах, у законодавчій базі, 

політиці держави, з невизначеністю майбутніх до-

ходів і витрат, отже, і перспектив діяльності під-

приємства. Проведення фінансового аналізу підпри-

ємства дасть змогу власникам, керівникам, партне-

рам по бізнесу, банкам визначити надійність, ста-

більність цього підприємства, оцінити ефективність 

використання фінансових ресурсів, спрогнозувати 

фінансові результати його діяльності.  

Одним із чинників ефективного управління 

підприємством, а отже, і його фінансового розвитку, 

є якісний і своєчасний проведений фінансовий ана-

ліз, що дає можливість визначити “недоліки” в ді-

яльності підприємства та шляхи їх подолання, сфор-

мувати фінансову стратегію управління підприєм-

ством. 

Фінансовий аналіз здійснюється за такими 

напрямами:  

– оцінювання майнового стану – визначають 

виробничий потенціал підприємства; 

– аналіз ліквідності і платоспроможності – 

визначають спроможність своєчасно і в повному об-

сязі здійснювати розрахунки за короткостроковими 

зобов’язаннями;  

– оцінювання ділової активності – оцінюють 

ефективність використання матеріальних, трудових 

і фінансових ресурсів;  

– аналіз фінансової стійкості – визначається 

структура джерел фінансування, які різняться до-

ступністю, ризиковістю, вартістю;  

– аналіз прибутковості та рентабельності – 

оцінюють загальну ефективність вкладення коштів 

у це підприємство.  

Основні коефіцієнти, які характеризують 

кожний з цих напрямів дослідження, наведено в 

табл. Фінансова робота на підприємстві, насампе-

ред, спрямована на створення фінансових ресурсів 

для розвитку з метою забезпечення зростання рента-

бельності, інвестиційної привабливості, тобто 

поліпшення фінансово-господарської діяльності 

підприємства.  

Планування визначає напрям і зміст діяльності 

організації; облік забезпечує збір, систематизацію та 

узагальнення даних, необхідних для управління; у 

процесі аналізу виконують первинну обробку еко-

номічних даних, націлену на прийняття необхідних 

рішень, це визначає місце економічного аналізу в 

управлінському процесі. Аналіз фінансово-госпо-

дарської діяльності показує, за якими конкретними 

напрямами необхідно вести цю роботу, дає мож-

ливість виявити найважливіші аспекти і найбільш 

слабкі позиції у фінансовому стані підприємства.  

Оцінювання фінансово-господарської діяль-

ності може бути виконано з різним рівнем де-

талізації залежно від мети аналізу, наявної інфор-

мації, програмного, технічного і кадрового забезпе-

чення. Найбільш доцільним є виділення процедур 

експрес-аналізу і поглибленого аналізу фінансово-

господарської діяльності. 

Робота в умовах ринкової економіки потребує 

від підприємства підвищення ефективності вироб-

ництва, конкурентоспроможності продукції і послуг 

на основі впровадження досягнень науково-техніч-

ного прогресу, ефективних форм господарювання й 

керування виробництвом, активізації підприєм-

ництва і т. д. Важливу роль у реалізації цього зав-

дання відіграє аналіз господарської діяльності 

підприємств. З його допомогою розробляють фінан-

сову стратегію і тактику розвитку підприємства, 

удосконалюють плани й управлінські рішення, 

здійснюють контроль за їх виконанням, виявляють 

резерви підвищення ефективності виробництва, 

оцінюють результати діяльності підприємства, його 

підрозділів і працівників.  

В управлінні підприємством основну увагу 

необхідно зосередити на фінансовій діяльності 

підприємства, раціональному й ефективному вико-

ристанні фінансових ресурсів. Фінансова діяльність 

містить у собі сукупність операцій з надходження і 

використання засобів у вартісній оцінці й їх ефек- 

тивному використанні в процесі виробництва та ре-

алізації продукції і товарів.  

Аналіз фінансово-господарської діяльності 

підприємств має на меті поліпшення організації 
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фінансів і підвищення ефективності їх використання 

в процесі господарської діяльності. Фінансовий стан 

підприємства залежить від виробничих і комерцій-

них результатів діяльності й рівня фінансової ро-

боти з організації та використання фінансових ре-

сурсів. Чим вище показники виробництва і реалі- 

зації продукції (або товарів), нижче їхня собівар- 

тість, тим вище рентабельність і вище прибуток, тим 

краще фінансовий стан підприємства. Раціональна 

фінансова діяльність сприяє здійсненню основного 

принципу господарської діяльності – самостійності 

підприємства. 

Самостійність припускає, що вкладені ресурси 

повинні окупатися прибутком, який відповідає нор-

мативному рівню рентабельності, що забезпечує са-

мофінансування. Тобто стає можливим забезпе-

чення підприємства власними фінансовими ресур-

сами для формування й ефективного використання 

всіх господарських засобів, як основних, так і обо-

ротних, розширення виробництва і поліпшення 

соціально-культурної сфери за рахунок грошових 

надходжень від діяльності й реалізації продукції, 

робіт, послуг і товарів.  

Таким чином, результати фінансового аналізу 

дають змогу виявити вразливі місця, що потребують 

особливої уваги, і розробити заходи щодо їх 

ліквідації, тобто постійно удосконалювати фінан-

сову стратегію підприємства. Результати аналізу – 

“матеріальна основа” управлінських рішень, прий-

няття яких ґрунтується також на інтелекті, логіці, 

досвіді, особистих симпатіях і антипатіях особи, ко-

тра приймає ці рішення.  

Усе це ще раз свідчить про те, що фінансовий 

аналіз у сучасних умовах стає основним елементом 

управління, інструментом оцінювання надійності 

потенційного партнера. Необхідність поєднання 

формалізованих і неформалізованих процедур у 

процесі прийняття управлінських рішень накладає 

відбиток як на порядок підготовки документів, так і 

на послідовність процедур аналізу фінансово-госпо-

дарської діяльності. Саме таке розуміння логіки 

фінансового аналізу є найбільш відповідним логіці 

функціонування підприємства в умовах ринкової 

економіки. 

Співвідношення показників стійкості й ефек-

тивності значною мірою впливає на вибір підприєм-

ством його фінансової стратегії. Тому підприємство 

для вибору фінансової стратегії розвитку повинно 

провести фінансовий аналіз, який допоможе в умо-

вах нестабільності економіки, законодавства, 

політичної ситуації вибрати вектор його ефектив-

ного розвитку.  

У сучасних умовах довгострокові стратегічні 

рішення відкладають на невизначений час, тому ми 

вважаємо, що доцільно використовувати такі стра-

тегії:  

– стратегія подолання нестійкості, або стратегія 

виживання, що використовується в умовах еко- 

номічної кризи, нестабільності та інфляції, до якої 

вдаються, коли показники діяльності набувають 

стійкої тенденції до погіршення;  

– стратегія підтримки стійкості або стабілізації, 

яка використовується в умовах нестабільності об-

сягів продажів і прибутку та застосовується пере-

важно в галузях із стабільною технологією, коли 

керівництво задоволене в цілому станом свого 

підприємства;  

– стратегія розвитку або стійкого зростання, що 

виражає прагнення підприємства до зростання об-

сягів продажу, підвищення рентабельності та інших 

показників ефективності виробництва. 

Використання таких підходів до формування 

фінансової стратегії підприємства дасть йому змогу 

уникнути банкрутства та забезпечити собі фінансо-

вий розвиток на довгострокову перспективу за раху-

нок власних коштів, що, у свою чергу, є запорукою 

фінансової стабільності підприємства на ринку 

Висновки. У результаті проведеного дослід-

ження встановлено, що фінансовий аналіз відіграє 

ключову роль у формуванні ефективної стратегії 

економічного розвитку підприємств малого та се-

реднього бізнесу, особливо в умовах їх функціону-

вання у складі кластерних структур. Системний і 

комплексний підхід до аналізу фінансових показ-

ників дозволяє не лише оцінити поточний стан 

підприємства, а й виявити стратегічні резерви зрос-

тання, визначити пріоритети розвитку, оцінити інве-

стиційну привабливість та рівень ризиків. 

Функціонування МСП у межах кластеру 

відкриває додаткові можливості для обміну ресур-

сами, зниження транзакційних витрат, підвищення 

конкурентоспроможності та впровадження інно-

вацій. У цьому контексті фінансовий аналіз має бути 

адаптований до особливостей кластерної моделі 

управління, з урахуванням міжфірмової взаємодії та 

синергії учасників. 

Практичне значення дослідження полягає у ро-

зробці підходів до інтеграції фінансового аналізу у 

стратегічне планування діяльності МСП, що може 

бути використано як на рівні окремого підприєм-

ства, так і у межах управління розвитком кластерів 

загалом. Подальші дослідження доцільно спря-

мувати на удосконалення аналітичних методик із 

використанням цифрових технологій та розвиток 

індикаторів фінансової стійкості в умовах динаміч-

ного економічного середовища. 

Фінансові ресурси в умовах ринкової еко-

номіки набувають першорядного значення, оскільки 

це – єдиний вид ресурсів підприємства, що транс-

формується безпосередньо й з мінімальним часовим 

інтервалом у будь-який інший вид ресурсів.  
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Фінанси підприємства виконують три основні 

функції:  

– формування, підтримка оптимальної струк-

тури й нарощування виробничого потенціалу 

підприємства;  

– забезпечення поточної фінансово-госпо-

дарської діяльності; 

– забезпечення участі підприємства в здійс-

ненні соціальної політики. 

Головне в управлінні фінансовою діяльністю 

підприємства – правильна постановка мети, що 

відповідає фінансовим інтересам об’єкта управ-

ління. Ефективність управління багато в чому зале-

жить від швидкості реакції на зміни умов фінансо-

вого ринку, фінансової ситуації або фінансово-гос-

подарської діяльності об’єкта управління. Тому 

управління фінансовою діяльністю має базуватися 

на знанні стандартних прийомів управління, на 

вмінні швидко й правильно оцінювати конкретну 

фінансову ситуацію, на здатності швидко знайти 

гарний, якщо не єдиний, вихід із цієї ситуації. 
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муванні стратегії економічного розвитку підприємств малого та середнього бізнесу у кластерних структурах 

У статті досліджено роль фінансового аналізу як ключового інструменту стратегічного планування та управління в умо-

вах функціонування підприємств малого та середнього бізнесу (МСП) у межах кластерних об’єднань. Акцент зроблено на 

значенні фінансового аналізу для виявлення сильних і слабких сторін підприємства, оцінки його фінансової стійкості, 

ліквідності, рентабельності та інвестиційної привабливості. Автори обґрунтовують, що застосування фінансового аналізу 

сприяє прийняттю обґрунтованих стратегічних рішень, спрямованих на підвищення конкурентоспроможності МСП, забезпе-

чення економічної безпеки та сталого розвитку. 

Особлива увага приділяється кластерному підходу як чиннику синергії, який дозволяє оптимізувати ресурси, налагодити 

ефективну взаємодію між учасниками кластера та підвищити рівень адаптивності до змін зовнішнього середовища. Запропо-

новано методичні рекомендації щодо інтеграції даних фінансового аналізу у процес стратегічного планування, а також 

окреслено перспективи вдосконалення інструментарію аналізу з урахуванням цифрових технологій та сучасних тенденцій 

розвитку фінансового менеджменту. 

Результати дослідження можуть бути використані керівниками МСП, учасниками кластерів, економістами, фінансо-

вими аналітиками, а також у процесі розробки регіональних програм підтримки малого та середнього підприємництва. 

Ключові слова: фінансовий аналіз, стратегія економічного розвитку, стійкий розвиток, малий та середній бізнес, бізнес-

процеси, кластерні структури, прогнозування.  

Yaroshevska O., Panik L., Krasnostup V., Volkov S. The use of financial analysis in the formation of economic 

development strategies for small and medium-sized enterprises within cluster structures 
This article explores the role of financial analysis as a key tool for strategic planning and management in the context of small and 

medium-sized enterprises (SMEs) operating within cluster formations. The focus is placed on the importance of financial analysis in 

identifying strengths and weaknesses of enterprises, assessing their financial stability, liquidity, profitability, and investment attrac-

tiveness. The authors argue that the application of financial analysis facilitates the adoption of sound strategic decisions aimed at 

enhancing the competitiveness of SMEs, ensuring economic security, and promoting sustainable development. 

Special attention is given to the cluster-based approach as a source of synergy that enables resource optimization, effective inter-

action among cluster participants, and improved adaptability to external environmental changes. Methodological recommendations are 

proposed for integrating financial analysis data into the strategic planning process, along with an outline of prospects for improving 

analytical tools considering digital technologies and modern trends in financial management. 

The results of the study can be utilized by SME managers, cluster participants, economists, financial analysts, as well as in the 

development of regional programs supporting small and medium-sized business. 

Keywords: financial analysis, economic development strategy, sustainable development, small and medium-sized businesses, 

business processes, cluster structures, forecasting. 
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